近日,在呼图壁县呼图壁镇北门社区中央苏区(闽西)馆,县第二小学的学生在讲解员的带领下参观学习,缅怀革命先烈。



3月28日,昌吉市北京南路街道五彩新城社区组织辖区党员干部群众 在昌吉市双拥主题公园开展清明节系列活动。 □**徐瑞仪摄**



4月1日, 玛纳斯县民政局工作人员为居民宣传移风易俗知识。 □**丛双强摄**



4月2日,昌吉市建国路街道党员干部参观烈士纪念馆。

□靳艺珠摄

我们的节目·清明

昌吉市

本报讯 记者米桃乐、通讯员徐瑞 仪报道:3月28日,昌吉州、市信访局联合昌吉市海棠社区在昌吉烈士陵园开展"清明忆先烈 缅怀寄哀思"清明祭扫活动。

活动中,全体人员向革命烈士敬献花篮、鞠躬默哀,重温入党誓词,进一步坚定理想信念。海棠社区工作人员还向参加活动人员宣传了文明祭扫、绿色祭祀的相关倡议,倡导大家以鲜花祭奠、网络追思等环保方式寄托哀思,树立文明新风。

当天,昌吉市北京南路街道五彩新城社区组织辖区党员干部群众在昌吉市双拥主题公园开展"弘扬文明祭祀倡导绿色生活"清明节活动,引导辖区居民摒弃旧俗,树立正确的殡葬观念,共同营造和谐、文明的社区环境。

"我们将开展形式多样的移风易俗宣传活动,引导群众践行文明、健康、科学的生活方式,共同塑造一个文明绿色、节俭低碳的清明祭祀新风尚,让文明新风在社区的每一个角落生根发芽。"五彩新城社区党委副书记陈璐说。

呼图壁县

本报讯 通讯员宋凯琪、雷静报道:近日,呼图壁县第二小学开展"在缅怀中传承 在春光里成长"清明节主题教育系列活动,组织学生前往呼图壁镇北门社区中央苏区(闽西)馆和县图书馆进行参观学习,引导学生铭记历史,厚植家国情怀。

在中央苏区(闽西)馆,学生们在讲解员的带领下,通过图片和影像资料,系统了解了革命先烈的英勇事迹和奋斗历程,让学生们深刻理解革命先辈的艰辛和付出。学生哈布莱·呼阿西别克说:"看到了红军战士穿过的草鞋和用过的步枪,他们当时的条件那么艰苦,

还坚持保卫国家。我们要传承这种不畏 艰难的精神,努力学习报效祖国。"

在县图书馆,《红岩》《闪闪的红星》 《红星照耀中国》等经典读物成为同学们 的热门选择。大家静心阅读、分享心得,进 一步深化了大家对爱国主义精神的认识。

该校此次清明节主题教育系列活动从3月24日持续至4月5日,内容涵盖举办书墨大赛、风筝节、组织学生网上献花、参观少年军校国防教育基地等。呼图壁县第二小学教师卢静说:"希望通过沉浸式教育,在孩子们心中播下爱国种子,引导学生铭记历史、珍惜当下,争做新时代的好少年。"

玛纳斯县

本报讯 通讯员胡伟杰、丛双强报 道:4月1日,玛纳斯县开展"移风易俗·文 明祭祀·缅怀先烈·平安清明"主题活动, 通过多元形式倡导绿色低碳祭扫新风 尚,营造平安文明的节日氛围。

活动中,玛纳斯县第一中学学生饱含深情地诵读《你是那颗最亮的星光——缅怀革命先烈胡廷珍》,铿锵有力的声音在广场回荡,表达了青少年对革命先烈的崇高敬意。县公安局民警带来的诗朗诵《你们从未离开》,用炽热的诗句致敬公安英烈,令在场群众为之动容。

县民政局编排的情景剧《清明新风》以生活化场景演绎,生动诠释移风易俗的内涵,让文明理念深入人心。

活动现场还通过展板展示和"移风易俗过清明"师生书画展等形式,解读清明节的由来和意义。现场还设置了"政策宣讲+知识问答"环节,向群众开展互动问答,大家踊跃参与。"让我对移风易俗、文明祭祀有了深刻的理解。今后,要从自身做起,做移风易俗的倡导者、践行者,让清明更'清明'。" 玛纳斯县居民胡梦瑞说。

木垒县

本报讯 通讯员努尔兰报道:3月31日上午,木垒县明珠社区组织青年志愿者前往木垒县照壁山生态公园人民英雄纪念碑,开展"缅怀革命先烈清扫烈士陵园"活动,追忆革命先烈的丰功年绩。

活动现场,青年志愿者们通过敬献 鲜花、齐唱国歌、重温入党誓词、集体默 哀等方式,寄托对烈士难以忘却的纪念 和无限哀思。

"作为新时代的年轻干部,我们要立足岗位,为建设伟大祖国贡献我们的青春、智慧和力量。"木垒县明珠社区干部王川说。

随后,青年志愿者们认真仔细地清扫了烈士陵园的环境卫生,用实际行动营造了崇敬英烈、缅怀英烈的浓厚氛围。

吉木萨尔县

本报讯 通讯员张蓉、张鑫员报道:4月1日,吉木萨尔县庆阳湖乡组织全体机关干部、村"两委"及部分退役军人开展以"清明祭英烈 红色永传承"为主题的文明祭扫活动。

在庄严肃穆的烈士陵园里,参加活动的党员干部、退役军人列队来到纪念碑前,怀着无比敬仰的心情,向革命烈士敬献花篮、花圈,默哀致敬,共

同表达对革命先烈的怀念和崇敬之情。随后,还参观了丝绸之路北庭故城遗址博物馆,进一步激发大家的民族自豪感和爱国情怀。

吉木萨尔县庆阳湖乡党委委员、武装部长李斌说:"这次活动将纪念英烈与参观博物馆相结合,旨在将英烈精神融入文化传承中,激励更多人在实现中华民族伟大复兴的征程中勇往直前。"

昌吉州、市退役军人事务局

本报讯 通讯员杨雯雯报道:3月28日,昌吉州、市退役军人事务局在昌吉烈士陵园开展"薪火相传祭英烈 军民携手续荣光"清明祭英烈活动暨主题党日活动,州、市机关党员干部、驻市官兵代表、退役军人代表等近150人参加活动。

在庄严肃穆的革命烈士纪念碑前,全体人员齐唱中华人民共和国国歌。伴随着《献花曲》,全场人员脱帽肃立,向革命烈士默哀,寄托无尽的追思。默哀结束,全体人员面向鲜红的党旗,举起右拳,重温入党誓词。

仪式结束后,全体人员沿着纪念碑缓缓绕行,依次瞻仰革命烈士纪念碑和革命烈士陵园,用目光与行动,向为国捐躯、英勇献身的革命先烈表达敬仰和怀念。在志愿活动环节,全体人员在陵园工作人员指导下,分组行动。仔细擦洗每一座烈士的墓碑,清理墓碑周围的杂草和杂物,以实际行动表达对革命先烈的崇高敬意和深切缅怀之情。"作为新时代革命军人,要传承好英烈精神,从英烈精神中汲取前行力量。"驻市部队官兵张新春说。

昌吉市人大

本报讯 通讯员**黄晨、赵蓉**报道: 4月2日,昌吉市人大常委会组织机关 干部、人大代表到昌吉烈士陵园,开展 了以"祭英烈扬正气 慰忠魂践初心"为 主题的祭扫活动。

活动现场,大家向烈士纪念碑敬献 花圈,怀着崇敬的心情肃立默哀,深切 缅怀先烈们的英勇事迹,表达对先烈的 无尽追思。全体党员在纪念碑前庄严宣 誓,重温入党誓词,表达了为党和人民 的事业奋斗终身的坚定决心。随后,大 家依次缓缓绕行纪念碑,瞻仰纪念碑, 参观烈士纪念馆,深切感受革命先烈的 不朽功勋和崇高精神。

参与活动的党员干部和人大代表纷纷表示,要铭记历史,继承和发扬革命先烈的优良传统,以实际行动践行初心使命,让红色基因在新时代焕发出新的光芒。



3月28日,昌吉州、市信访局联合昌吉市海棠社区在昌吉烈士陵园开展清明节祭扫活动,图为党员干部群众向革命先烈敬献鲜花。 □本报记者 米桃乐摄

12 述庭州 文史专栏 《

天山脚下的坚守 戈壁滩上的红柳

-王贵民与他"捧着一颗心来,不带半根草去"的人生

□王贵民/□述 张军剑/整理

庭州模范 💃

我叫王贵民,1993年的夏天,我怀揣着对边疆教育事业的满腔热忱,带着妻子和年仅六岁的女儿,踏上了西行的列车。车窗外的景色由葱郁逐渐变得苍茫,当列车最终停靠在新疆呼图壁县时,我们一家三口站在站台上,望着远处广袤的戈壁和连绵的天山,心中既有对未知的忐忑,更有对教育理想的坚定。那时的我,心中燃烧着一个朴素的信念:要用知识的火种,点亮这片土地

上孩子们的心灵之光。
初到大丰中学,现实给了我们当头一棒。学校为我们安排的住所是一间不足五十平方米的土坯房,墙皮剥落,屋顶漏光。记得第一个雨夜,屋内顿时奏响了"交响乐"——雨水从各个缝隙渗入,叮叮当当地落在接水的盆盆罐罐里。妻子抱着女儿缩在相对干燥的角落,泪水无声地滑落:"在老家,我们住的是宽敞明亮的砖房,你为什么要带我们来这里受苦?"我轻轻拭去她脸上的泪水,望向窗外漆黑的雨夜:"你看那些星星,在这片天空下显得特别明亮。这里的孩子们就像这些星星,他们需要有人来点亮他们的未来。"

这一住,就是二十年。期间,我有六次机会可以调回城里工作,每一次我都婉言谢绝。2001年的春天,我正在给初三毕业班讲解物理试题,突然喉咙传来

一阵撕裂般的疼痛。这疼痛其实已经困扰我多年,但为了不耽误课程,我一直强忍着。那天,汗水浸透了我的衬衫,握粉笔的手不住颤抖,但我还是坚持写完了最后一道题的解法。课后,在同事们的极力劝说下,我才去了医院。诊断结果犹如晴天霹雳:食道癌晚期。那一刻,我瘫坐在医院的长椅上,四十五岁的壮年身躯仿佛一下子苍老了二十岁。妻子抱着我痛哭,而我满脑子想的都是:"我的学生们怎么办?他们马上就要中考了啊!"

消息传开后,整个呼图壁县都动了起来。县委、县政府领导亲自来医院慰问,送来了组织的关怀;同事们轮流值班照顾;学生们折了千纸鹤挂在病房窗前;更让我动容的是那些朴实的家长——有的凌晨四点就起来熬鸡的。最难忘的是几位不太熟悉的。长,他们天不亮就从大丰镇出发,在乌鲁木齐的大雨中辗转问路,直到傍晚才找到军区总医院。看着他们浑身湿透却满脸关切的样子,我的泪水决堤而出,那一刻,我深切体会到什么是"鱼水情深"。

手术后第二十天,尽管医生强烈反对,我还是拖着虚弱的身体回到了讲台。孩子们看到我时,教室里先是一片



王贵民宣讲严格治校、精心育人、质量生存、和谐发展的办学理念。 资料图片

寂静,继而爆发出热烈的掌声和欢呼。 那一刻,所有的病痛都化作了前行的力量。我暗暗发誓:只要还有一口气在,我就要站在这个讲台上!

记得我刚到大丰镇中学的第二年,接手了一个全校闻名的"问题班级"。这个班纪律涣散,学习成绩全年级垫底。

我没有急于说教,而是用了整整一个月的时间进行家访,走遍了班上42名学生的家庭。我发现,这些"问题学生"背后,有的是父母离异,有的是家境贫困,还有的是长期缺乏关爱。于是,我调整教学方法,课堂上,我把枯燥的物理公式编成顺口溜;课后,我组织学习小组

互相帮扶;周末,我把无人照看的学生接到家里辅导。渐渐地,这个班级的面貌焕然一新。在当年的升学考试中,这个曾经的"差班"创造了奇迹,28人考上了高中,物理平均成绩跃居全县前三。学生刘奇的父亲拉着我的手说:"王老师,您不仅教会了孩子知识,更教会了他们做人。我的大儿子现在在复旦读书,每次打电话都说最感谢的人是您。"

2005年,我被任命为大丰镇小学校长。面对学校管理混乱、教学质量下滑的局面,我提出了"严格治校、精心育人、质量生存、和谐发展"的办学理念。每天清晨,我总是第一个到校,站在校门口迎接每一位师生;深夜,我办公室的灯总是最后熄灭。我推行建立教师成长档案,让老教师传帮带。为了提升自身管理水平,我养成了每天阅读两小时教育专著的习惯,二十年来写下了三十多本读书笔记。

辛勤耕耘终有收获。学校先后荣获 "自治区教育系统先进集体"等荣誉称 号,我个人也获得了"全国五一劳动奖 章""中国教育年度新闻人物提名奖"等 殊荣。面对荣誉,我始终记得自己只是一

名普通的人民教师,一名共产党员。 我的教育理念也深深影响了身边的人。唐振娟老师曾说:"王校长教会我,教育不仅是传授知识,更是用生命影响生命。"时任呼图壁县大丰小学总 务主任周广东老师,也曾是我的学生,说得更朴实:"老师就像戈壁滩上的红柳,把根扎得越深,枝叶就越茂盛。"

如今,我和老伴在昌吉安享晚年, 最欣慰的是女儿也"接"上了我手中的 粉笔,成为了一名中学教师。看着她备 课到深夜的身影,我仿佛看到了年轻时 的自己。有时她会跟我讨论教学难题, 我总是告诉她:"记住,教育是心与心的 交流,要用真心换真心。"

回望这三十年的教育生涯,从意气 风发的青年到白发苍苍的老者,我的人 生就像塔克拉玛干沙漠中的胡杨,历经 风沙却愈发挺拔。"捧着一颗心来,不带 半根草去"——陶行知先生的这句话, 我用一生的时间来践行。在这片广袤的 土地上,我和千千万万边疆教育工作者 一样,用坚守诠释着教育的真谛,用奉 献谱写着生命的华章。如果说有什么遗憾,那就是我还想再多教几年书,多送 几批孩子走出去,去看看外面精彩的 世界。

站在天山脚下,望着校园里嬉戏的孩子们,他们红扑扑的脸蛋上洋溢着幸福的笑容。我知道,这片土地的未来,就在这一张张笑脸中。而我和我的故事,终将成为滋养这片教育沃土的一滴水、一粒沙,永远地融入边疆教育的血脉之中。